Unsere Walder sind wichtige Be-
standteile im Wasserhaushalt
der Natur. Sie erhalten ihr Wasser
durch Regen, Nebel und Schnee.
Von den Blattoberflachen ver-
dunstet ein Teil des Wassers.

Der Rest des Wassers versickert
im Boden und gelangt in den
Wurzelraum. Von Frihling bis
Herbst nehmen die Pflanzen Was-
ser mit den Wurzeln auf und ver-
dunsten dieses Uber die Blatter.

Die Baume binden das Treibhaus-
gas CO, der Luft. Der Wald ist so ein
wichtiger Kohlenstoffspeicher:

In den Baumen und im Waldboden
sind grofe Mengen an Kohlenstoff
im Holz und im Humus gebunden.

yu Regen
J_/\—/\—‘ Schnee

T =
i

Cl VY

Verdunstung
aus dem
___Boden

_..1. IS
o] Lt b AnEr Sl
§ -0 SRS S T

# . . amrer .

.. Versickerungins - SR

- " LI
.=+ Grundwasser ; .-

= o Crid O
P o v =l SISO S L2,

Verdunstung
von den
Oberflachen

Nt anst
t'.F_f‘ e .. e

Eindringen in den Wurzelraum =S4

Verdunstung
aus den
Blattern

Wasser
im
Wald

Oberflachen-
abfluss

- Dy R
]

e
o
PRETE ey

------

Die Walder in Deutschland ent-
lasten die Atmosphare jahrlich um
52 Millionen Tonnen CO, — das ist
mehr, als die Metropolen Hamburg
und Berlin pro Jahr ausstof3en.

Das CO, wird bei der Fotosynthese
von den Baumen aufgenommen und
in Holz und Zellulose umgewandelt.
Es ist eines der Gase, die fir die
Erderwarmung verantwortlich sind.

Uberschiissiges Wasser sickert
zur Tiefe ab oder wird bei dichten
Unterbdden wie hier im Divels-
hopen seitwarts abgefiihrt.
Wenn die Regenmenge geringer
ist als der Wasserbedarf der
Baume, entscheiden der Boden-
wasserspeicher und die Wurzel-
tiefe dartiber, wie gut der Wald
mit Wasser versorgt wird.

Bei Wassermangel, z.B. wenn
Niederschlage in Frihjahr und
Sommer ausbleiben und Hitze-
tage dazukommen, reagieren die
Baume mit geringem Wachstum
und Verlust von Blattern und
Trieben. Der Klimawandel kann
so zum Absterben einheimischer
Baume auf bisher besiedelten
Standorten fihren.

Walder verringern die Kohlendi-
oxid-Konzentration der Luft und
bremsen den Klimawandel. Von ei-
ner 100jahrigen Eiche werden jahr-
lich rund 50 Kilogramm Kohlen-
dioxid gebunden.

Aus Sonne, Wasser und dem
Kohlendioxid der Luft erzeugen
Baume Holz und Zellulose.

Sie geben den Sauerstoff ab,
ohne den wir Menschen nicht
leben konnten.

Fotosynthese

und

Kohlenstoffspeicherung

Licht

_ | Grafik Wasser: bearbeitet aus Stern (1983), Grafik Fotosynthese: Quante, Gestaltung: Grongroft/Quante, AKN



